

# 瞧瞧慈禧赐王懿荣的鼻烟壶

## 博物馆举办“掌上乾坤”特展,市民可持身份证免费参观

本报9月3日讯(记者 侯文强) 继象牙席、乾隆御题白玉瓶等国宝和市民见面后,烟台市博物馆又展出一个镇馆之宝。3日,在烟台市博物馆举办的《掌上乾坤》馆藏鼻烟壶特展中,一件清雕花翡翠鼻烟壶特别引人注目,它是国家一级文物,晚清时由慈禧赐给了时任国子监祭酒的王懿荣。

壶顶是昂贵的碧玺,烟壶用上品的翡翠,壶身上浅浅的雕刻着山石芝兰……在《掌上乾坤》鼻烟壶特展现场,烟台市博物馆相关负责人说,这件清雕花翡翠鼻烟壶是国家一级文物,是烟台市博物馆的镇馆之宝,与象牙席、乾隆御题白玉瓶是同一个级别的宝贝。

“更珍贵的是这件鼻烟壶的历史价值,它是由慈禧赐给时任国子监祭酒的王懿荣。”该负责人介绍,清朝后期,由于慈禧太后特别喜爱翡翠,大臣们争相进贡好翡翠,皇宫造办处也精选上等翡翠,雕刻成各种首饰供太后等皇家把玩欣赏,有时候也赏赐给大臣们。八国联军攻占北京时,王懿荣投井自尽,这件鼻烟壶被他的儿子带回烟台,埋在了自己的墓地里。

这件鼻烟壶消失数十年后,

在1975年9月,烟台市文物店收购部来了位来自福山区古现的农民,拿出一件雕花翡翠鼻烟壶,说是平整坟地时从墓里挖出来的,要拿到青岛卖,先来这里问问价。

王懿荣家的墓地就在福山区古现,按政策规定,出土的文物不能买卖,烟台市文物店负责人赶紧和青岛方面联系,要追回这件珍贵文物,青岛警方立即扣押了卖鼻烟壶的农民。经过做工作,这位农民献出了这件鼻烟壶,文物店给了他相应的奖励。

后来经了解,在平整大寨田时,王懿荣儿子的墓地被挖开了,当时墓地里有好东西,其中一块刻着四五十个字甲骨文的骨头被当场砸得粉碎。烟台市文物店赶紧来到现场,追回了其它12件珍贵文物,现在一起保存到了烟台市博物馆中。

据了解,这次鼻烟壶特展共有百余件精品,有宋教仁的情侣鼻烟壶,有价值数百万元的翡翠鼻烟壶等。烟台市博物馆将不定期推出特色展览,市民持身份证可免费领票参观。

▶情侣鼻烟壶上有宋教仁和夫人的肖像。本报记者侯文强摄



◀镇馆之宝,清雕花翡翠鼻烟壶。本报记者侯文强摄

### ○花絮

#### 情侣鼻烟壶>晚清时尚不输现代

在杯子上刻情侣照秀甜蜜?早在一百多年前就有人这么做了。在《掌上乾坤》特展中,一件鼻烟壶上刻着革命元老宋教仁和夫人的照片,寥寥数笔,生动传神。

这件鼻烟壶的一面刻着宋教仁的画像,旁边题字,另一面刻着宋教仁夫人的画像。“这件鼻烟壶就像现在的情侣杯,古人也非常

时尚,早在一百多年前就这么做了。”烟台市博物馆相关负责人说,晚清时期一些达官显贵通常会定制内画玻璃鼻烟壶,以自己或家人的肖像为内容。

据介绍,这些肖像和题字都是工匠用一个带有倒钩的画笔,从细小的壶口伸进内部,从内壁反着画出图像,工艺十分繁杂困难。

#### 翡翠鼻烟壶>80年代拍出“天价”

一个翡翠鼻烟壶能值多少钱?记者随便指着一件鼻烟壶问。“这件鼻烟壶由整块翡翠雕刻而成,通体鲜绿色,光素没有纹饰,十分珍贵,在上世纪80年代拍出了40多万元的价格,现在至少值数百万元。”烟台市博物馆相关负责人说。

上个世纪70年代,烟台市博物馆到乡下收集文物时,一位农民拿出这件鼻烟壶,工作人员一看是宝贝,

出价600元。当时工人的月工资只有几块钱,这位农民一听“天价”傻了眼,说啥也不要,称只要几十块钱就行。最后工作人员只好到银行办了个存折,里面存了600元,将存折强塞给了对方。

到了上世纪80年代,烟台市博物馆试着对这件文物进行了拍卖,最后拍到了40多万元,但由于这件文物太过珍贵,并没有卖出去。

# 三成孩子上下学由家长车接车送

## 专家建议:年龄大些的孩子可鼓励结伴上下学

文/片 本报记者 刘清源

9月3日,烟台市普通高中学生开学,同时,在芝罘区又掀起了一条条“送子车”堵车长龙的景象。孩子上学车接车送,有没有必要呢?



大量接孩子的车辆致使学校门前的道路拥挤。

### 61人的班里有19人由父母开车接送

究竟有多少孩子乘坐家长的车上下学呢?近日,记者在芝罘区两所中小学做了调查问卷。

在一小学44名学生的班级里,有14人车接车送,15名学生走路上下学,

7名学生包车上学,7名学生混合方式上学,只有1名学生乘坐公交车。

在一所初中61人的班级里,父母开车接送的有19人,走路的学生有20人,乘坐公交的10人,包车上学的有5

人,多种方式混合上学的有7人。

在两份调查问卷中,由家长接送上下学的学生占全部学生的30%,乘坐公交车的学生却只占很小的一部分。

### 等孩子放学的家长都成了牌友

8月31日下午5点在一中南校门口,家长王先生已经把车开到了学校附近。王先生说,女儿初一他下午5点到学校,可以停在学校的正前方,初二要往东推20多米,如今车越来越多,又多排了50米。

女儿上初中了,王先生让女儿和同小区的孩子结伴坐公交上学。“人家孩子从小挤公交很容易就挤上了,女儿从小没经验挤不上,后来坐的另一路远点的车,多走了半个小时才回家。开车接送孩子上学已

经7年了,再坚持5年吧!”王先生说。学生上学的日子里,每天下午一中南校门口都会有一堆打扑克的市民。他们自带马扎,扑克,放学铃声一响就各自散去,都是来接孩子的家长,时间久了就成了牌友。

### 年纪大些的孩子可鼓励结伴上下学

采访中不少家长感慨,要是校车就好了,安全有保障,接送孩子的家长也就解放了。而一位教育界人士说,在城市里设置校车比较困难,城市交通主要依靠公交系统,如果配置

了校车,对于分散的学生生源来说,校车路线能否不压车都无法保证。

对于孩子上学学上不应该车接车送,鲁东大学教育学博士王丹认为,孩子上下学的交通问题是症结所

在,要考虑孩子的年龄特点和家庭状况等。家长对孩子的教育应循序渐进,从培养孩子独立性来说,年纪大些的孩子可以鼓励结伴上下学,但要注意结伴“好伴”。

### ○相关链接:

#### 不一样的年代 不一样的上学路

一位60后家长介绍,当年他和同学们都是步行上学,没有一个耽擱上课的,和伙伴们在一起很快乐。一位70后家长的上学回忆是“大金鹿”,从最初的溜脚蹬子到后来一条腿从杠下骑车,再到坐到车座上,骑车方式的转变是他成长的见证。一位80后说,她上小学时喜欢走一条山路,山上的一条蛇皮,泉眼里的小青蛙,甚至于四季里的花草都是童年的乐趣所在。初中时就骑自行车上学了,就算是冬天冰天雪地的马路,也没有任何关于吃苦遭罪的记忆。如今00后的孩子们,虽然物质条件好了,但快乐似乎少了。

天下的父母都爱自己的孩子,只是爱的方式不一样。其实,高档轿车并不能代替孩子的亲身感受,童年的成长需要孩子们留下自己的足迹,我们应该相信,孩子自己也能走得远、走得稳、走得好!

# 抵顶新车 8折出售

## 可4S店直接提车



◀帝豪EC8 2.0L 手动舒适导航版

一口价: 94240



◀1.6L陆风新时尚精致版 七座

一口价: 75440



◀菱智V5 2.0L 9座

一口价: 79840



◀菱智M5 2.0L舒适版

一口价: 99040

电话:1 3573567757